
ABSTRAKT 

 

V nanoemulzích, které jsou mléčně zakalené, se rozměry vnitřní diskontinuální fáze pohybují 

nejčastěji v rozmezí hodnot mezi 200 nm a 300 nm. Na rozdíl od mikroemulzí, které jsou 

transparentní a termodynamicky stabilní, podléhají  nanoemulze řadě stejných 

destabilizačních procesů jako makroemulze, včetně  Ostwaldova zrání. Přidání viskozifiantu 

ovlivňuje stabilitu systému, přičemž obecně platí, že zvýšením viskozity vnější spojité fáze se 

celý emulzní systém fyzikálně stabilizuje.  

Je-li zvýšení viskozity nanoemulze dáno přítomností polymerního viskozifiantu, může 

při překročení určité koncentrace polymerního viskozifiantu dojít naopak k destabilizaci. 

Tohoto efektu bylo v práci využito k rozhodnutí o výběru vhodné olejové fáze nanoemulzí. 

Jako viskozifianty byly zvoleny dva deriváty celulózy, konkrétně hypromelóza 

(HPMC) a hydroxyethylcelulóza (HEC), které byly k předem připraveným nanoemulzím 

přidány v koncentracích 0,083; 0,167; 0,333 a 0,667 ‰. Vzniklé soustavy byly po zpracování 

proměřeny metodou DLS, ke zjištění velikosti dispergovaných částic olejové fáze a 

viskozitně, metodou kapilární viskozimetrie. 

Jako metoda zrychlených stabilitních testů byla zvolena zkouška tepelným 

namáháním. Vzorky byly vystaveny 5 cyklům změn teploty z 8 °C na 40 °C.  

Velikost částic byla v průběhu teplotního namáhání nanoemulzí měřena opakovaně a 

pohybovala se v rozmezí hodnot 180 ± 50 nm u vzorků s nižšími koncentracemi viskozifiantu 

(do 0,33 ‰).  

U vyšší koncentrace (0,667 ‰) přidaného viskozifiantu bylo možné zaznamenat 

zvýšenou polydisperzitu systému (rozmezí velikosti částic vzrostlo na interval od 75 nm do 

280 nm) a docházelo k destabilizaci celého systému již v průběhu měření.  

Zkouška tepelným namáháním nikterak neovlivnila viskozitu nanoemulzního systému. 

Z makroskopického pohledu, i z pohledu hodnocení změn velikosti částic, byly jako 

nestabilnější nanoemulze vyhodnoceny vzorky číslo 25 a 27. Jejich olejovou fázi lze proto 

doporučit jako perspektivnější pro praktické využití. 
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